

РАЗДЕЛ 1

АКТУАЛЬНЫЕ ПРОБЛЕМЫ ТЕОРИИ И ИСТОРИИ ПРАВА И ГОСУДАРСТВА: КОМПАРАТИВИСТСКИЙ ПОДХОД

МЕДИАЦИЯ КАК АЛЬТЕРНАТИВНЫЙ СПОСОБ УРЕГУЛИРОВАНИЯ КОНФЛИКТОВ

С.М. Алексеенко

Ключевые слова: медиация, альтернативные способы разрешения юридических конфликтов, конфликт, посредничество.

Эффективность правового регулирования общественных отношений во многом зависит от действенности функционирования процедур по разрешению правовых споров. При этом степень оптимальности определяется не только совершенствованием классических процессуальных производств, но развитостью и использованием различных внеюрисдикционных (альтернативных) способов разрешения юридических конфликтов.

Целью данного исследования является всестороннее исследование процедуры медиации, её понятия, сущности и значения.

Основу методологии познания проблемы медиации составили как общенаучные методы познания (диалектика, анализ, синтез), так и частнонаучные методы познания (формально-юридический, сравнительно-правовой, и др.).

Альтернативное разрешение споров определяется как группа процессов, с помощью которых решаются споры, конфликты и дела, без обращения в суд. Одним из ведущих таких способов выступает медиация, которая предназначена помочь вовлеченным в конфликты сторонам прийти к обоюдному согласию в решении дела. Медиация проводится, как правило, негосударственным органом или частным лицом, исходя из принципов добровольности, нейтральности, конфиденциальности, диспозитивности, равноправности сторон.

Сегодня термин «медиация» становится все более популярным и узнаваемым. В современном общеупотребительном понимании медиация – это разновидность примирительной процедуры. Само слово произошло от латинского *mediare* – посредничать, занимать середину между двумя точками зрения либо сторонами, предлагать средний путь, держаться нейтрально, беспристрастно.

В настоящее время медиация является альтернативой не только государственному, но и арбитражному (третейскому) судопроизводству. В рамках АРС, медиация относится к числу неюрисдикционных способов,

которые называются «примирительные (консенсуальные, согласительные) процедуры» и противопоставляются третейскому суду (арбитражу).

Тенденция привлечения внимания законодателя к медиации на постсоветском пространстве особую значимость приобретает лишь в последние годы. Это связано с несколькими факторами, среди которых основное место занимает фактор эффективности правового регулирования общественных отношений: реализация правом задачи поддержания баланса социальных интересов сегодня становится все более проблематичной без расширения альтернативных начал традиционному процессу.

Произошедшие в последние два-три десятилетия изменения в жизни общества оказали существенное влияние на общественное правосознание, интересы и потребности общества и его членов и послужили объективным толчком развития инициатив частноправового способа правовой регламентации. Расчет только на традиционные способы разрешения юридических конфликтов сегодня вряд ли следует признать обоснованным. Свидетельством этому являются преобразования сферы публичности права на постсоветском пространстве – реформа моделей (фактически советских) публичного права в Украине, Грузии, Казахстане является, по сути, сменой моделей публичного права. Указанные изменения влекут пересмотр степени участия общества в разрешении юридических конфликтов и расширении частных начал в праве, что отнюдь не является произвольным жестом законодателя, а объективно задано жизнью.

В Республике Беларусь медиация получила своё закрепление с принятием закона Республики Беларусь от 12 июля 2013 г. №58-З «О медиации», который вступил в силу с января 2014 г. [1]. Для национальной правовой системы медиация представляет новое социально-правовое явление и новый опыт разрешения правовых споров. Преимущества медиации как способа разрешения юридического конфликта, заключаются в возможности привлечения инструментария конфликтологии и психологии для разрешения проблемного вопроса.

Медиация – это инновационная интеллектуальная технология, включающая обоснованный комплекс приемов, методов и процедуры организации и ведения переговоров под руководством третьего лица. Медиатор – физическое лицо, участвующее в переговорах сторон в качестве незаинтересованного лица в целях содействия им в урегулировании спора (споров) [1].

Медиация, наряду с другими формами альтернативного разрешения споров, представляет технологию, в которой сами стороны в переговорах с участием третьей стороны работают над своим конфликтом. [2].

Главным достоинством института медиации является то, что он позволяет не только разрешить возникший спор, но и возобновить нормальное общение между конфликтующими сторонами. Медиация, позволяет разрешать возникшие споры, избегая классическое судебное разбирательство и

связанные с ним процессуальные, эмоциональные, временные и финансовые издержки. Помимо этого, медиация позволяет не предавать огласке подробности и проблемы относительно спора. С точки зрения заинтересованности государства, институт медиации позволяет уменьшить нагрузку на судебную систему, тем самым сделать ее более эффективной [3].

Главный подход при решении любых вопросов, связанных с процедурой медиации в Беларуси должен состоять в понимании того, что развитая система несудебных процедур, в конечном итоге, отвечает приоритетам любого правового государства. Эти приоритеты заключаются в создании эффективной судебной системы; в снижении объема судебных дел и затрат, связанных с их рассмотрением; в обеспечении быстрого урегулирования конфликтов и погашении их отрицательных последствий; в поощрении такого урегулирования конфликтов, которое соответствует интересам сторон; в обеспечении доступности и разнообразия процессуальных форм. Необходимо использовать все возможности в данном направлении.

Таким образом, активное использование института медиации является инновационным направлением в развитии отечественной юриспруденции, важным вкладом в дело укрепления правовой культуры общества, непременным условием успешного социально-экономического развития нашей страны. Медиация, представляя собой в многообразии целую систему приемов, средств, методов частного урегулирования отношений между сторонами, должна служить целям правосудия, обеспечению процессуальных гарантий защиты прав и интересов сторон и повышению эффективности разрешения сложных правовых ситуаций в суде. Актуальной задачей современной системы правосудия является эффективное и быстрое разрешение конфликтов. Развитие и широкое применение процедуры медиации будет способствовать ее решению.

Список использованных источников:

1. О медиации: Закон Республики Беларусь от 12 июля 2013 г. № 58-З.: в ред. Закона Республики Беларусь от 06.01.2021 г. № 89-З [Электронный ресурс] // ЭТАЛОН. Законодательство Республики Беларусь / Нац. центр правовой информации Республики Беларусь. – Минск, 2021.

2. Аллахвердова, О.В. Медиация в философском, психологическом и юридическом контексте / О.В. Аллахвердова // Развитие медиации в России: теория, практика, образование: сб. ст. / под ред. Е.И. Носыревой, Д.Г. Фильченко (Сер. «Библиотека медиатора». Кн. 4). – М.: Инфотропик Медиа; Берлин, 2014. – С.20-44.

3. Здрок, О.Н. Медиация / О.Н. Здрок // ОДО «Издательство «Четыре четверти»». – Минск, 2019 – 216 с.